屏東縣　潮東　國小102學年度　第 2 學期　4年級　彈性學習節數課程計畫（性別平等教育暨性侵害犯罪防治課程）
1、 本領域每週學習節數（　）節，本學期共（3）節。
2、 本學期課程架構：
	項目
	全校性

活動
	學校本位

課程
	補救教學
	法定課程
	其他
	班級活動

	內容
	校外教學(7)

兒童節慶祝活動(4)

母親節慶祝活動(6)

畢業典禮預演（2）

畢業典禮（3）
	閱讀教學活動（10）

	國語（)

數學（）
	性別平等教育暨性侵害犯罪防治課程（3）
家庭教育暨家暴防治課程（3）
	中高年級資訊（20）

中年級英語(20)

中高年級資訊課程（20）

五年級未來想像課程（3）
	

	節數
	
	
	
	
	
	


三.、教學活動設計：
	教學期程
	領域及議題能力指標
	學習目標
	主題或單元活動內容
	節數
	教學資源
	評量方式
	備註

	第四週
實施
	3-2-1 學習尊重兩性的行為。

4-2-1了解個人具有不同的特質


	1.能知道母親的辛勞，並檢視內心對母親的感恩與感謝。

2.化內省為行動，具體說出感謝媽媽的話。

3.從對母親的感謝，延伸至家人，體會家人無微不至的照顧及無私的為我們奉獻的愛。
4.能對家人無私的愛心存感激之情，並能懂得回饋。


	  【活動一】愛心樹(一)
(一)引起動機： 
1.教師事先準備「愛心樹」一書，並提問兒童是否有人
  曾經閱讀過這本書。
2.教師配合簡報，帶領全班一起閱讀。

＊描述從前有一顆樹，她好愛一個小男孩。每天男孩都會跑來和她玩耍，玩累了就在樹蔭下睡覺。男孩好愛這顆樹，樹也很快樂。男孩長大後，有一天來到樹下，表示需要一些錢，樹便讓男孩摘下蘋果去賣錢。過了好久，男孩又回來了。他表示需要一間房子，樹便讓男孩砍下樹枝去蓋房子。又過了好久，男孩再度回來，他表示需要一條船，樹答應讓他砍下樹幹，男孩便造了條船，坐船走了。過了好久好久，男孩又再度回來，這時他已是一個很老的老人了，樹對他說：「我只剩下一塊老樹根，你就坐下來休息吧！」男孩坐了下來，樹好快樂。蘋果樹和小男孩之間的情感，樹對小男孩一直無怨無悔的犧牲付出，而小男孩也因年歲的增長，對樹有更多的需求，直到樹僅剩下樹根給予小男孩坐下時，他依然很開心，而小男孩經過歲月的磨練，也因著能坐到樹根上休息而感到滿足。
(二)發展活動：
1.教師帶領全班，針對繪本《愛心樹》共同討論：
  (1)這個故事中有兩個主角分別是誰？

(2)小男孩和愛心樹接觸分幾次？分別是哪五個階段？
(3)為什麼『男孩好愛這棵樹…好愛喔！樹好快樂！』？

(4)為什麼『男孩長大了，樹常常好孤單…』？

(5)為什麼『男孩爬到樹上，摘下她的蘋果，把蘋果通通帶走了。樹好快樂。』？

(6)為什麼『「正好啊，老樹根是最適合做下來休息的。來啊，孩子，坐下來，坐下來休息。」男孩坐了下來，樹好快樂…』？

(7)小男孩小時候是怎麼跟樹作朋友的？長大以後又是怎麼對待樹的？

(8)小男孩和樹最快樂的時光是哪一段？小男孩長大後，樹為什麼開始覺得寂寞？

(9)小男孩要什麼，樹都快樂的付出。但是，當小男孩砍下樹幹，坐船走 了，樹真的還快樂嗎？如果不是，那它的感覺會是怎樣的？

(10)故事裡哪一個畫面或哪一段話令你最感動呢？

(三)綜合活動：
1.教師統整閱讀內容(採分組競賽問答方式)
教師發問：
※故事中的角色有：樹與男孩
※時間與情節：
小小男孩：在樹下吃蘋果、玩捉迷藏、盪鞦韆等等
少年男孩：摘了蘋果去賣錢
青年男孩：砍下樹枝去蓋房子 
壯年男孩：砍下樹幹去造船遠行 
老年男孩：坐在樹根上休息
2.教師將故事內容用簡報方式呈現，讓學生用不同的方式進行閱讀，進而從閱讀中體會故事的真諦。
	1


	《愛心樹》繪本或簡報

	觀察學生

態度評定
思考與討論
分組競賽
活動操作
觀察學生


	性別平等、家庭教育
性別平等、家庭教育

	
	1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。


	
	【活動二】愛心樹(二)
(一)引起動機：
1.教師喚起舊經驗，延續上一個活動討論的內容。

2.延伸問題討論
(1)你覺得樹愛小男孩嗎？
(2)你覺得樹快樂嗎？為什麼？
(3)你覺得小男孩這樣做應不應該？
(4)如果你是那棵樹，小男孩是你的孩子，你會願意為他付出一切嗎？
(5)如果這棵蘋果樹就像你的父母，將來蘋果樹老   了，你會怎樣對待他們？
(二)省思時間：
1.教師提問，請你們想一想，這棵蘋果樹是不是就像我
  們的父母，自己就好像故事中的小男孩，在我們的成
長過程中，父母總是無怨無悔的為我們付出，而不求回報，等到將來有一天他們漸漸老了，身為晚輩的我們是不是要給予回饋呢？
(三)發展活動：
1.教師發給每人一張雲彩紙，指導學生剪裁成蘋果的形
  狀。 
2.並在剪好的蘋果畫紙上，寫一句感恩與祝福的話獻給
 曾經對你默默付出的人。
3.小朋友將完成的蘋果感恩卡，逐一貼在老師準備好的
大樹海報上。
(四)綜合活動：
師生共同分享：
1.全班一起欣賞合力完成的蘋果樹，整棵樹蘊含著無限
的愛。
2.徵求自願者上臺發表寫蘋果感恩卡的感想；並分享最
想感恩的人是誰？最想對這個人說什麼？
～第一、二節結束～


	2
	繪本導讀

延伸問題討論
(1)每人一張雲彩紙

(2)剪刀數支、膠水

(3)大海報1張


	口頭發表

思考與討論

態度評定
活動操作


	性別平等、家庭教育
活動操作


	第十四週
5/7~5/11
	（性別平等教育）

2-1-1 保護自己的身體，避免受到性侵害
2-1-2 尊重自己與別人的身體自主權 
2-1-7 觀察兩性身體的異同
（健康與體育）

5-1-3思考並演練處理危險和緊急情況的方法

	1、認識並分辨身體的界限，保護自己的身體。
2、尊重他人及自己的隱私權。
3、能正確勇敢的說「不」。
4、了解性侵害。
5、了解性侵害預防的方法。
6、了解性侵害對個人及家庭的影響。
7、養成遇事鎮定及隨機應便的能力。。
	【活動三】保護自己的身體

（一）問題討論

1.  我們的身體可以讓人（包括家人、師長、鄰居、陌生人）任意碰觸嗎？（不行）

2. 假如有人，可能是認識的鄰居、親人或陌生人等，強迫你做不喜歡的事情，並且要你保守秘密，你該怎麼辦 ？

  （告訴父母、老師、同學、打113婦幼保護專線）

三、教師歸納：

    我們每個人都是自己身體的主人，誰都不能以任何理由或藉口來傷害你，要你做你不做你不願意的事情，所以我們也要尊重別人的身體，不拿別人的身體特徵開玩笑，也不可以觸碰別人的私處。如果有人做出讓你覺得怪怪的、不舒服的行為和言語，或強迫你看不該看的東西，你都可以大聲的拒絕。

～第三節結束～
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	身體的圖片
學習單

	討論與分享

態度評定


	性別平等、家庭教育


